# 推进文物保护利用,焕亮杨浦滨江生活秀带



洗炼的"工业风"与"人文景",在15.5公里的杨浦滨江岸线交相辉映。

杨浦有着"中国近代工业发源地"的称号,诞生了中国第一座现代化水厂、远东最大的火力发电厂、远东 上世纪80年代,杨浦工业总产值曾占到上海的1/4、全国的1/20,永久和凤凰牌自行车、上海牌手

物资源、工业遗产集中连片有效保护和合理利用,推动文物保护利用与城市有机更新、产业创新升级、文旅融

### 善待 延续根脉 重现风貌

上海杨浦生活秀带国家文物 保护利用示范区总面积约15.6平 方公里,创建范围涵盖了杨浦区 60%以上的不可移动文物资源,有 全国重点文物保护单位2处,市级 文物保护单位4处,区级文物保护 单位5处,区级文物保护点43处, 优秀历史建筑19处。其中,各类 工业遗产最为突出,呈现时间早、 类型多、分布广、规模大等特点。 杨浦区文物局聚焦工业遗产价值 内涵,对这些宝贵的历史文化遗 产落实整体性保护、实施精准性 保护、开展抢救性保护、延展口述

如,把杨浦滨江南段5.5公里作 为连续不间断的工业遗存博览带进 行整体性保护,全面厘清南段26万 平方米的工业遗产底数。三年来, 核定公布黄浦码头旧址等3处为区 文物保护单位,登记公布明华糖厂 仓库旧址等一批工业遗产作为区文 物保护点,一大批工业文明特色元 素在滨江水岸空间得以保留传承, 延续杨浦滨江"素颜"工业之美。

聚焦工厂、工匠、工艺等主题, 曾在杨浦滨江生活工作的老劳模、 老专家、老职工代表、开发建设者 代表,以及直接参与滨江开发、规 划的资深专家学者代表等19位嘉 宾,以亲历者"口述历史"的方式, 从不同视角透析杨浦滨江变"工业 锈带"为"生活秀带"的发展历程。 目前已形成20万字采访记录,完成 12集《杨浦百年·工业印迹》系列专 题片拍摄。

### 匠心 焕新生长 重塑功能

遵循"历史感、智慧型、生活 化、生态性"的规划理念,杨浦滨 江打造了一批兼具烟火味和书卷 气、人文景和科技流、活力源和国

际范的多元创新空间,让可见 的历史痕迹和充满现代活力

地标。黄浦码头旧址创设"初心 启航"展厅,沪江大学刘湛恩烈士 故居辟建红色文化主题馆,祥泰 木行旧址华丽转变为人民城市建 设规划展示馆,电站辅机厂、浚浦 局职员俱乐部旧址等历史建筑和 工业遗产建成9处党群服务驿站。

还有大批工业遗产实现功能 转型,赋能现代生活。长江口二 号古船博物馆落户示范区核心区 域,未来将建成具有世界影响力 的古船博物馆、全球一流水下考 古的研究中心、国际航运贸易中 心的展示窗口、人民城市生活秀 带的文化地标;永安栈房旧址西 楼变身世界技能博物馆,一站式 展示世界技能的过去、现在和未 来;原上海茶叶进出口公司第一 茶厂厂房化身为周虎臣曹素功国 家级非遗生产性保护基地、4A级

旅游景区"笔墨宫坊";毛麻仓库、

明华糖仓等经修缮后,先后承办

20余项省部级艺术展览,"工业仓

也为产业导入提供了大量各具特

色的总部办公空间载体。目前杨

浦滨江已集聚美团、抖音、B站、中

工业遗产大规模的保护利用,

库"化身"艺术窗口"。

新创业人才将汇聚于此。

#### 赋彩 激活要素 重赋价值

示范区创建坚持把最好的资 源留给人民、以优质的供给服务人 民,正激活各类要素资源赋能,努 力走出具有杨浦特色的工业遗产 保护和活化利用之路。

"绿色"底色进一步擦亮,成片 风貌区域的低碳发展体系正在生 成。杨树浦电厂遗迹公园、"绿之 丘"等项目,以其独特的工业历史 印迹、良好的景观呈现获得市民青 睐,原本封闭空间转型为开放的生 态公共空间。通过保留工业厂区 原生植物景观带,加强废旧工业设

施部件再利

相得益彰。目前,杨浦滨江南段公

显现勃勃生机。 文旅资源持续导入,沿江开放 空间活力迸发。重磅赛事、国际大 展、城市空间艺术季、全球品牌发布 会等高品质活动纷至沓来;"且听江 潮乐"、睦邻文化节、艺趣文化生活 节、滨江人人市集各类特色水岸节 庆品牌活动精彩呈现;"人民·秀带" 直播间、示范区创建成果展、"百BU 穿YANG·建筑可阅读"品牌、16条 城市微旅行精品线路,带动千万人 走入"烟火""诗意"同在的生活秀岸。

随着示范区创建工作走向深 入,杨浦滨江呈现出人人都是文物 工作保护者、参与者、协力者和共 享者的生动局面。高校智力资源 与创建工作深度融合;"世界会客 厅"全域旅游特色示范区、公园城 市先行示范区、儿童友好公共空间 示范区、无障碍创新示范区等创建 聚力增能;人民建议征集点汇聚的 金点子落地生根……杨浦滨江正 成为人们触摸文化艺术、体验城区 历史底蕴、感受人民城市温暖表情 专家视角

历经30余年,上海杨浦滨江从"工业 锈带"蝶变为"生活秀带"——

# 为工业遗产保护利用 提供鲜活样本

## 国际对标:结合国 情,提供工业遗产保护利

计与滨江公共空间品质提 升,提升城市街区风貌、提高 烟草机修仓库改造为绿之丘。 文化休闲消费,激活城市空

间活力,塑造人民共享空间,以高质量保护、 高品质利用、高精细管理的工业遗产公共空 间,践行人民城市目标。

### 上海实践:探索引 领,形成系统性、全要素 保护更新体系

上海是中国近代工业的发祥地、民族品 牌的发源地和现代工业的集聚地,在中国工 业发展史上占有重要地位,也留下大量不同 时期、优秀的工业遗产

上海工业遗产作为上海城市文化遗产的 重要组成部分,其保护与利用始终在不断地 探索与发展,走在中国工业遗产保护利用、转 型发展的前列。上海从1980年代后期就开 始对工业遗产的保护利用进行探索:1986年 上海开展近代优秀历史建筑物的普查工作, 1989年位于杨浦滨江的杨树浦水厂作为工 业遗产被公布为上海市文物保护单位;2010 年上海世博会前后,工业遗产的综合性保护 利用愈发受到关注,大量的滨江工业建筑在

> 会后续利用中被予以大 力度保护和更新改造, 成为世博文化和工业建 筑双遗产;2014年《上 海市文物保护条例》颁 布,同年,新一批市级文 物保护单位公布,上钢 十厂冷轧车间旧址、杨 树浦电厂、杨树浦煤气 厂、东区污水处理厂等 重要工业遗产被纳入法 定保护范围;2015年提 出工业风貌街坊概念, 新增抢救性工业保护街 坊15处、工业遗产建筑 300多处;2020年,上 海杨浦生活秀带国家文 物保护利用示范区列入 全国首批文物保护利用 示范区创建名单,是唯 --个以工业遗产为主 题进行改革创新的示范 区。在创建过程中,杨

浦区人民政府对工业遗

世博会举办中以及世博

人文价值,并建构了具有应对未来创新经济

## 杨浦样本:打造保护 利用典范,践行"人民城

人民高品质生活的作用

大城市城市更新问题,传承"一 江一河"滨水空间中的历史文 脉。"一江一河"是上海珍贵的滨 水空间资源,历经世纪变迁,在发展形态上,

从航运时期的"城市锈带",向提升综合活力 的"城市客厅"转变;在开发模式上,从外延式 的"大拆大建",向注重品质和内涵的"城市更 新"转变;在战略能级上,从单一的"上海制 造",向能级更高的"滨水创造"转变。

二是形成中国方案,建立了从点到线,从 传统到现当代,从生产到生活的保护利用体 系,解读好中国工业遗产深厚的历史内涵和 时代价值。历史建筑、工业遗产印刻着城市 的基因,塑造着城市的文化底蕴和精神气 质。杨浦滨江在保护城市文化遗产的基础 上,通过系统挖掘梳理、科学研究阐释,把上 海百年工业、杨浦工业城区演进发展更加清 晰、全面和生动地呈现出来,让文物开口说 话,让杨浦滨江工业遗产保护利用创建成果 成为凝聚人心、增强家国情怀的纽带和桥梁。

三是始终贯穿"人民城市人民建、人民 城市为人民"理念,在城市更新中实现"见 人、见物、见生活",开放城市最中心区大规 模的滨水核心岸线,将工业空间与生活空间 相融合,把最好的资源留给人民、用优质的 供给服务人民。杨浦滨江注重城市更新与 历史文化遗产保护有机融合,全面梳理、动 态整合分布在城市场景中的文物资源,以 "建筑可阅读"等都市旅游创新方式,推动文 物资源再挖掘、再发现,实现文物保护成果 的再分享、再体验,赋能城市的文旅功能和

未来,杨浦将继续推动工业遗产全方面 摸底、全要素保护、全方位赋能、全周期管理、 全民性参与,寻求最合适的保护利用方案,助 力城区有机更新、区域功能转型,以期为国内 外工业遗产的保护利用提供更多可复制、可 推广的经验做法,为文物保护利用新的实践、

新的探索做出新贡献。 工业遗产保护利用在我国还处在一个探 索起步阶段。我们有理由相信随着上海城市 的发展,杨浦滨江工业遗产必将更好地彰显 出历史、文化价值和审美意义,焕发出时代的 光彩,成为体现人民城市与现代治理双目标、 理论与实践双引领、遗产保护与城市更新双 创新的典范样本,为世界历史文化遗产保护 贡献中国智慧与杨浦方案。

(作者为上海交通大学设计学院教授博 导、中国城市治理研究院责任教授、城市更 新保护创新国际研究中心主任)

